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A vulkán kráterében
A Teremtő legfélelmetesebben cso­

dás alkotása a tűzhányó-hegy, mely esz­
tendőkig féken tartja a méhében fel­
gyülemlett romboló elemeket, míg egy­
szer váratlanul kilöki magából őket.

A viruló élet, a zöldelő határ, a ra­
gyogó, szinpompás természet pillanat 
alatt a kénköves eső és a perzselő hamu 
martaléka lesz s a hol elülő, hol újra 
kitörő háborgás lehetetlenné tesz min­
den nyugalmat és állandósulást közelé­
ben. Rettegés és bizonytalanság ott az 
élet minden teremtett lény számára.

Ilyen csodásán félelmetes vulkán­
hoz hasonlít most az egész Európa. 
Földalatti csatornáiban felgyülemlet rom­
boló elemeit hat évvel ezelőtt kilökte 
magából s azok falánk étvággyal rág­
ják, marcangolják évszázados alkotásait. 
A kráter közelében lévő vesztes orszá­
gok pedig végig szenvedték már az ég- 
szakadás-földindulás valamennyi borzal­
mait. De legtöbbet mégis szegény ha­
zánk szenvedett közöttük. A háborús- ■ 
háborgás megingatta erejét, a kétszeri j 
pusztító lavinasöprés pedig kiszitta, ki­
rabolta velejét. Amit épen hagyott benne 1 
az első hullám, azt maga alá temette a 
második. Összedőltek, megrongálódtak év­
százados épületei, letarolódtak, leperzse- 
lődtek dúsan termő szép mezei, kiürül- ' 
tek, kongóvá lettek tele csürjei és hóm- , 
bárjai. Elalélt, tetszhalott testének tér- 1 
mészetadta szépségét pedig bemocskol- í 
ták, meggyalázták a hullaszagra előjött • 
dögkeselyűk.

S mikor megcsonkintva, kifosztva és 
kirabolva végre magára maradt, nem ( 
fonnyadt el, nem száradt el vétlensé­
gében, hanem a Magyarok Istenének 
bölcs gondoskodása folytán föltámadt j 
nemzeti géniusza csodákat müveit: a • 
megcsonkított testbe visszatért az élet. 
Bénán, nyomorékan is mozogni, terem­
teni kezdett. Eltakarította a romokat, ki­
javította, kitisztította a megrongált épü­
leteket, fölszántotta, bevetette a hajdan 
dús mezőket és imé : a Teremtő külö­
nös kegyelmeképen ma megteltek, teli 
vannak újból hombárjai. Szebb, boldo­
gabb jövő hajnala dereng már a nem­
zet gyászbaborult egén. Reménye annak, 
hogy régi fényét és nagyságát mielőbb 
visszanyeri . . .

De haliga 1 A pusztító vulkán is­
mét füstölögni kezd! Keleten a vörös 
kisértet csattogtatja félelmetes fogait, s 
megsemmisítéssel fenyegeti minden ál­
dását, minden gyümölcsét az emberi 
kultúrának és verejtékes munkának ; 
Nyugaton egy bilincsekbe vert, de élni 
akaró hatalmas nemzet körül ver tarajos

hullámokat az emberi bosszú és félté­
kenység ; a szomszédságban, köröskörül 
pedig a rablómadarak szárnysuhogása 
és a hiénák üvöltése hallatszik, hogy

■ alkalmas pillanatban ismét rávethessék 
magukat a nemzetre, s visszafojtsák belé ; 
a iábrakapott életet. Az uj erőre kapott, 
izmosodó nemzetet újabb veszedelmek 
fenyegetik. Rettenetesen komoly, súlyos 
idők ezek !

Nem önmaga elleni merénylet volna-e 
az ország részéről, ha tétlenül nézné az I 
újabb katasztrófa bekövetkeztét? Nem i 
esztelenség volna-e, ha ölbe tett kézzel .

I várná be a vörös kisértet közeledtét, a : 
'• krátert lekötve tartó ántánt szétbomlását, 

s a rabló keselyük áskálódását? Romá­
nia, Szerbia, Csehország, Ausztria már j 
szorosra kovácsolták a halálos vasgyürüt ' 
körölte, s csak ő legyen tétlen és semmit- , 
tévő? Ö várja megadással a dicstelen 
halált, mert a halódó antant úgy kívánja ? 
Nem és ezerszer nem ’ . . .

Ezt az öngyilkos merényletet, ezt ben van!

az istenkiseitést nem szabad a nemzet­
nek folytatnia. Meg kell tennie mindent, 
hogy a vulkán újabb kitörése, .a rom­
boló elemek rászabadulása és az életére 
irigy szomszédok áskálódása és táma­
dása készületlenül ne találja. .Ve gon­
doljon a támadásra, de készüljön el a 
leszámolásra, az elszánt védekezésre. 
Lehetetlen örökké a füstölgő kráter, s 
a leeső Damokles-kard közelében élnie, 
mert az rosszabb a halálnál is! Önmaga 
léte, becsülete, kultúrája, évszázados hi­
vatása, s a nyugati civilizáció iránti mu- • 
laszthatatlan kötelessége, hogy össze­
szedje, sorompóba állítsa minden tehet­
ségét, s kész legyen a barbár támadás 
felfogására. Fejlessze naggyá és erőssé 
a nemzet reményét és büszkeségét, a 
Nemzeti Hadsereget, s tegye kétségen 
fölüli biztos alapjává a nemzet életének 
és nyugalmának. Mert nehéz és súlyos 
idők következnek, a vulkán kitörni ké­
szül és Magyarország a kráter közeié-

Vita a botbüntetés fölött
Bernoiák nagy beszéde a Házban - Sréter a puccskísérletekről

Budapest, augusztus 26. (N. S*. tel. jel.) behozza a botbüntetést. Példákkal bizonyítja, 
A nemzetgyűlés mai ülését negyed 11-kor _ u,.
nyitotta meg Rakovszky István elnök. Jelenti, hogy 
Apponyi Albert gróf 6 heti szabadságot kért 
és az összes bizottsági állásáról lemondott. 
A nemzetgyűlés tudomásul veszi.

Ezután a Magyar Kir. Folyam és Tenger 
hajózási Részvénytársasággal kötöd sze ződés 
módosításáról szóló törzényja vaslatot nyújtja 
be a kereskedelmi miniszter. A 
tág elfogadja.

Utána a vagyon, erkölcs 
hatályosabb védelméről szóló 
felől megindult vitát folytatják. 
Hencer István volt. A törvényjavaslat ellen szólal 
tel, mert a törvényjavaslat határozatai elsősor 
ban a parasztok ellen irányulnak és nem sze­
retné, ha a deres ismét visszajönne. Ha a 
képviselők programra beszédükben megmond­
ták volna, hogy első dolguk a botbünletés 
behozafa'a lesz, akkor a válaszlók őket botoz- 
ták volna meg először.

Orbók Affilla : Ha a botbüntetést behoz­
zuk AEgyat országra, akkor csak kompromit­
táljuk magunkat a külföld előtt és rossz hi­
tünket még jobban neveljük. Az elszaporodott 
bűntetteket úgy tudjuk megakadályozni, hogy 
ha a népnek jobb helyzetet juttatunk. — Nem 
Pótbüntetéssel, hanem kenyérrel kell ezen se­
gíteni. Szent meggyőződésem, hogy ha a nép­
nek kenyeret és munkát adunk, akker rögtön 
megfognak szűnni a vagyon és személy ellent 
büntettek. A keresztyén és nemzeti iránynak 
megértéssel kell a bűn hatalmát letörni. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

BernoiákNándor: Máraz árdrágítók bün­
tetésétől szóló törvényjavaslat tárgyalásánál ki­
fejezte azt a nézetét, hegy a Pótbüntetést nem 
lehet a kriminalogiába behozni. — A javaslat 
semmi más, mint a néphangulatnak egy hul­
láma, amely a nemzetgyűlésbe is bejutott. A 
javaslat tisztán a néphangulatra támaszkodik. 
A nemzetgyűlés teljesen elveszti méltóságát, ha

hagy nem lehet Pótbüntetéssel a bűneseteket 
megszüntetni. Majd a fiatalkorúak büntetéséről 
szói. Az igazságügyminiszternek hálás lesz a 
nemzetgyűlés a száz meg száz fiatalkorú gyer­
mekért, akidnek megmentése a nemzet első 
célja. Reméli, hogy a nemzetgyűlés a törvény­
javaslatot nem fogadja el.

(jiessweinSándor felszólalásában hangoz­
tatja, hogy a nép körében elterjedt durva­
ságot durva eszközökkel nem lehet megszün­
tetni Reőck Iván a javaslat mellett, Rubinek 
Gyula ellene szólal fel.

Majd Sréter István honvédelmi miniszter 
válaszolt Ereky Károlynak a Tisza-gyilkosság 
tárgyalásával kapcsolatban hozzá intézett in­
terpellációjára s tiltakozik az olyan beállítás 
ellen, mely azt vallja, hogy a jogrend a ki­
rályság visszaállítása nélkül nem volna fen 
tartható. Visszautasítja azt a vádat, hogy a 
katonai hatóságok nem torolták meg a kihá­
gásokat. Ideje, hogy a foriadalmi mámort a 
béke és nyugalom váltsa lel. Tudomása van 
a kormánynak bizonyos puccskísérletekről, pe­
dig az ország helyzete nem engedi meg, hogy 
a tűzzel játszunk.

Ereky nem veszi tudomásul a választ.
Sréter miniszter viszonválaszában kije­

lenti, hogy a puccskísérletekben résztvevők név­
sorával is szolgálhat. (Halljuk I Halljuk I)

Egy hatvan tagú társaság Károly királyt 
akarja visszahozni. (Nagy zaj! Halljuk !)

Elnök zárt ülést rendel a névsor meg­
hallgatására, mely után a nyílt ölés az elnök 
napirendi javaslatának elfogadásával véget ért.

Cseh fegyverkezés
Budapest, aug. 26. (N. St. t. j.) A „Pravo 

L'du“ erős hangú vezércikkben követeli a kor­
mánytól, hegy a fenyegetett cseh határok meg­
védésére, a magyar betörés veszedelmének el­
hárítására haladéktalanul fegjverezze fel a 
proletáriálust.
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A minszki béketárgyalások
Megszakadtak a tárgyalások ?
i i a Kamenev által Lloyd Qeorgénak átnyújtott ' 

békefeltételekben nem szerepel. Ez a feltétel j 
elfogadhatatlan, mert e fölött a szervezet fölött • 
a lengyel kormánynak semmi hatalma sem 
lenne.

Varsó. aug. 26, Az orosz békefeltételeket : 
a lengyel kormány elutasította. A front mii j 
helyzete az orosz népbiztosokat szemmellát- | 
hatólag befolyásolta és őket engedékenységre 
birta,

Varsó, aug. 26 Minszkben megszakították 
a tárgyalásokat. A lengyel delegáció kijelentette, ■ 
hogy az orosz békefeitéteiek elfogadhatatlanok ' 
Arról is panaszkodik a delegáció, hogy aka- j 
dályozva vannak a Varsóval való érintkezés­
ben. A lengyel delegáció indítványozta, hogy 
Minszk helyett Varsóban, Bialostokban vagy 
Bialovicban tárgyaljanak.

A lengyel békefeltételek — I
London, aug. 26. Varsóból jelentik, hogy 

a lengyel kormány a fegyverszünetre vonatko­
zólag a következő feltételeket kötötte ki: 1. 
Lergyelország megtart minden területet, ahol 
a lengyel nép van többségben, 2. Követeli a 
teljes önrendelkezési jogot minden nép szá­
mára, mely a régi Lengyalországhoz tartozott. 
3. A bolseviki kijelentéseket kellő garanciákkal 
erősítik meg és azcnnal végrehajtják.

Varsó, aug. 26. A Minkszből beérkezett 
szikratávirati jelentések még mindig csak az 
első ülésről számolnak be és békefeltételeket 
egyáltalán nem közölnek.

London, aug. 26. A moszkvai szikratáv- 
iratok nyomán ismertetett orosz békefeltételekkel 
kapcsolatban a londoni félhivatalos kijelenti, hogy 
az 0 oszország által követelt munkás milicia

A köztisztviselők 
drágasági segélye

Budapest, aug. 26. (Nemz. St. tel. jel.) 
A hi-atalos ap mai számánsn közölt rendelet 
érteimében a kormány a köztisztviselők havi 
400 korona rendkívüli segélyét felemelte. A 
felemelt segély 600 koronától 900 koronáig 
terjed.

épületébe hívták (jun. 8. 
minden ajtó lepecsételve) 

egy román bizottságot ta- 
voltak; a megye prefek- 
román főigazgató, a tör-

Az oláhok foglalnak
Lefoglalták a szigeti főgimnáziumot

Az oláhok, mig Csonkamagyarorstággal 
franciaközveiités melleit a legalávalóbb kétszínű­
séggel összekö tetést keresnek, add;g az el­
szakított Rabmagyarországon a nemzetközi jog 
ellenére lefoglalják a magyar nyelvű iskolákat 
Legújabban a máramarosszigeli kegyesrendi 
főgimnáziumot — kobozták el.

Nappal nem merték az alávaló dolgot 
megcselekedni, mert féltek az elkeseredett 
magyarság felzúdulásától este intézték az 
alattomos támadást a piarista főgimnázium el­
len, mikor a kegyes fanitórend tagjai éppen 
szegényes vacsorájukhoz ültek. Az újabb, oláh 
gazteltről az aláboi* Csehszlovákián keresztül 
érkezett levél számol be:

„Azóta nagy változás és szomorú ese­
mény történt itt, nem a társházban, hanem a 
főgimnáziumban , . . Folyó hó 10 én este 8 
órakor a gimnázium 
óta be volt zárva és 
a rektort, akol már 
Iáit, melynek tagjai 
tusa, a nagyváradi 
vényszéki elnök, polgármester, rendőrkapitány, 
a román vikárius, tanfelügyelő, a vármegyei 
főjegyző, a román leánygimn. igazgatója stb. 
A prefektus kijelentette, hogy a román kul­
tuszminisztériummal való megbeszélése foly­
tán az épületet álveszi. Felkérte a leánygimn. 
igazgatóját, hogy olvassa fel a jegyzőkönyvet, 
amely alőre el volt készítve és aláírva. A jegy­
zőkönyvet nyugodtan hallgatta meg a rektor s 
rá a következőket válaszolta: Határozottan 
tiltakozom a kegyestanitórend nevében a jog­
talan lefoglalás és átvétel ellen, semmit sem 
adok át és semmiféle jegvzökönyvet alá nem 
irok, különösen nem ezt a jegyzőkönyvet, mely 
valótlanságot tartalmaz. Kormány, illetve kul­
tuszminiszteri rendeletet kérek, mert erre saját 
személyemet, de meg a tanári testületet illető­
leg is szükségem van, e nélkül a tanárok nem 
kapnak állást az ország belsejében.

A bizottság eljárását nem tartom össze- 
egyezhetőnek a román királynak Sepsiszent- 
györgyön mostanában tett nyilatkozatával, amely 
szerint: ,a magyarságnak vissza kell adni is­
koláit és nem szabad a magyarság érzékeny 
ségét e tekintetben sérteni és megbántani“. Azt 
hiszem, hogy ő felségének ezt a felfogását 
osztjr a román kormány is. (A bizottság né­
mán hallgatott).

Kérdést intézett továbbá a rektor arra 
nézve, hogy csak az épületet akarják e átvenni, 
vagy ezzel együtt a fögimnáziu n működését is 
beszüntetni? Ezt tudni kell, mert aguszíus vé­

gével lesznek a javító, pót, felvételi és magán­
vizsgálatok. Erre a prefektus a főigazgatóra né­
zett, aki azt válaszolta, hogy ők az intézet mű­
ködését nem szüntetik be, taníthatnak a régi 
épületben, ők csak az épületet és a belső fel­
szerelést veszik át. E^e a rektor azt válaszolta, 
hogy felszerelés nélkül és elsősorban padok 
nélkül a régi épületben (de sehol sem) nem 
taniihatunk. Minden belső felszerelés a Kegyes- 
fanitórend tulajdona. Ezután a legyzőkönyv 
fontosabb valótlanságait cáfolta. Végül ismétel­
ten kijelentette, hogy tiltakozik az átvétel ellen, 
nem ad át semmit, nem ír alá semmit, hanem 
a felsőbb fórumokhoz fordul jogorvoslás végett.

Hazánk európai fontossága, pénzünk értéke, a világháborúban 
való részvételünk

és dunai csatorna megnyitásával is a Kelettel 
folytatott érintkezésnél.

A korona mai árfolyama véleménye sze­
rint alatta áll a magyar pénz tényleges reális 
értékének. Súlyosbítja a magyar valuta hely­
zetét a budapesti tőzsde spekulációja, amely 
mesterségesen lenyomja a korona értékét. Kü­
lönös dolog, hogy Zürichben magasabb árfo­
lyamokra jegyzik a koronát, mint Budapesten. 
Ha a büdzséje helyre ál! Magyarországnak, 
akkor a külföld bizalommal lesz Magyarország 
iráni s a magyar valuta is javulni fog, Meg 
kell könnyíteni a tisztességes külföldi kereske­
delem számára a magyarországi vásárlásokat.

Majd a lovagias magyar és francia nem­
zetről beszélt, s hogy közös a sorsunk, mert 
Magyarország és Franciaország is minden ér­
dek nélkül, pusztán önvédelemből ment bele t 
világháborúba,

Budapest, augusztus 26. (N. St. tel. jel.) 
A francia gazdasági érdekkéoviselet nevében 
Leon Daudet, a világhírű Schneidcr-Creusot 
gyár vezérigazgatója Budapestre étkezett s 
magyar gazdasági érdekképviseletekkel fontos 
tárgyalásokat folytatott s megbeszéléseket tar­
tott a magyar államvasutak elnökigazgatójával 
is. Leon Daudet nyilatkozott Magyai ország 
jövőjéről. Igen nagy bizalommal van Magyar­
ország jövője iránt. Magyarország Közép 
Európa gócpontja, amelyre semmifele béke­
kötés nem bír befolyással. Magyarországot tel­
jes erejével kész támogatni Franciaország gaz­
dasági téren.

Magyarországnak a záros határt meg kell 
szüntetni s meg keit kezdenie ellenséges szom­
szédaival a csere forgalmat s meg kell nyitni 
a vasúti forgalmat.

Nagy forgalom vár Budapestre a rajnai

titokzatos
St. tel. jel.) 
megnyitása 

elnök Len-

A Tisza-gyilkosság fötárgyalása 
A

Budapest, aug. 26. (Nemz. 
A Tisza gyilkosság tárgyalásának 
után Zoltán László huizárezredes
gyei Zoltán védőt, mivel tegnap egy tanúki­
hallgatásnál ismételt megintés dacára is sze­
mélyeskedett és megsértette a haditörvényszé­
ket rendreutasiija.

Első tanú Balázs Ödön alhadnagy, aki a 
fogházból ismeri Sztanykovszkyt és Hütfnert. 
Sztanykovszky júliusban elmesélte neki, hogy 
Tiszát meggyilkolta.

Pollacsek Sándor katonai rendőrparancs­
nok kihallgatása következik. Elmondja, hogy 
november 8—10. között előállítottak egy ma- 
gastermeííl szakaszvezetőt, azzal vádolva, hogy 
részes a Tisza-gyilkosságban. Jegyzőkönyvét 
vettek lel, mely alkalommal a szakaszvezetö 
beismerte a gyilkosságot, s azt is, hogy rá 
lőtt Tiszára. Hogy mi történt ezzel az ember­
rel, nem tudja, de fe'tünt neki, hogy az újsá­
gokban nem jelent meg semmi erről. Később 
eljött hozzá Csernyák s azt kérdezte, hogy van 
e tudomása arról, hogy elfogató, parancj van 
ellene és Sztanykovszky ellen. Ö semmit sem 
tudott róla.

Francia hang rólunk 
és ellenségeinkről

A magyarország ellen szövetkezeit kisebb 
uj államalakulatokról érdekesen nyilatkozik egy 
tekintélyes franca lap, melyből megállapíthat­
juk, hogy a nagyhatalmak is kezdik belátni, 
hogy a keleti veszedelemmel szemben Magyar­
ország a legbiztosabb védőbástyája a nyugati 
kultúrának :

Mint Páriából sürgönyzik, az Eclair a 
következőket Írja „A kis entente vagy a dunai 
konföderáció“ című cikkében : A Magyarország 
ellen legutóbb végrehajtott blokád beigazolta, 
hogy élelmezési szempontból mennyire fü#g 
Ausztria Magyarországtól. Olyan kombináció 
tehát, amely Magyarországot nem veszi fi­
gyelembe — gazdasági szempontból — élet­
képtelennek látszik. — Politikai szempont­
ból az izoláltság, amelybe a magyarokat 
kényszeríteni akarják, csak fokozná a feszült- 
slget Magyarország és Csehország közt a Fel­
vidék függetlensége miatt. A kis entente ilyen­
fő rmán Közép- Európában 
dással fenyeget, ahelyett, 
végleges megnyugváshoz, 
jugoszláv csoportosu'ás 
erejét illeti a bolsev.sta veszedelemmel szem­
ben, problematikusnak látjuk azt, mert Prágá­
ban és Becsben tulhatalmasok a bolseviki ele­
mek, semhogy bízni lehetne e tekintetben a 
csehekben és az osztrákokban.

veszedelmes surló • 
hogy hozzájárulna a 
Ami a cseh-osztrák- 
állitólagos defenzív

szakaszvezetö
Lengyel védő: Mi történt a rendőrségen 

ezzel az emberrel ?
— Nem tudok semmit, de hogy az újsá­

gok, amelyek minden kis gyilkosságot meg­
írtak, semmit sem közöltek, azt következtetem, 
hogy olyan emberek kezébe került, akiknek 
érdekében állt, hogy ennek a letartóztatás­
nak semmi nyoma se legyen.

— Később A’szegi alezredestől tudtam 
meg — folytatta Pollacrek, — hogy szabad­
lábra helyezték a szakaszvezetőt,

Ilánzély László menekült főszolgabíró 
Szrubián kapitány mellé volt beosztva s jelen 
volt Hüttner és Sztanykovszky beismerő 
másánál ahol szóba került egy Láng 

í zászlós is.
Imhoffer Sándor az elektromos 

főparancsnoka ismeri Dobót. Október 
felment a városparancsnokságra a teleforjei- 
szóéit. Mondada kérdéseire előadja, hogy annak 
a matrózruhás kör szakállas zsidónak, akit Krisz­
tusnak hívnak, semmiféle szerepe sem volt. 
Majd elmondja, Zoltán ezredes kérdésére, hogy 
Dobó mini helyettes népbiztos ingyen járt a 
cirkuszba. (A tárgyalás tart).

vallo­
névámüvek31 én

L
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HÍREK
A deres ellen 

„ónokolt a nemzetgyűlés szerdai ülésén Bródi- 
Braun Ernő demokrát képviselő ur és őszinte 

ónoki hévvel igyekezett meggyőzni a nem­
zetgyűlési arról, hogy a botbüntetés nem méltó 
a nemzet nagyságához. S mikor az önzetlenül 
beváló honatya gúnyosan mosolygó arcokat 
bitóit minden igyekezete dacára is maga kő­
ül, elővonta fegyvertárából legerősebb érvét, s 

azt mondta, hogy a botbüntetés a magyar pa- . 
rasztot fogja legjobban sújtani. Hogy még ez 
az erős érve sem talált és használt a terézvá ' 
rosi demokraták derék képiselőjének, 
nyilván nem tehet, de hogy a magyar parasz­
tot méltatlanul érte ez a Judás csók, az egy 
szer bizonyos Bizonyítja legközelebb az, hogy 
a nemzetgyűlés az aggodalmaskodó Bródi- 
Braun Ernő leghevesebb ellenzése dacára is 
elfogadta a javaslatot, s egy csipetnyit sem 
félti fajtáját attól, hogy sokat fog miatta 
szenvedni, föl tudják ám odofönn, hogy Bródi 
ír most is erősen hazabeszélt, s nem annyira 
.i magyar parasztot félti ő, mint inkább a li­
pótvárosi patkányokat. Egy két fertőzött és he­
vesvérű magyar is kap kóstolót bizonyosan de 
végeredményben mégis csak a ghettók fognak 
a deresen jajgatni, — holt bizonyosabban. 
Csak hadd jöjjön az a deres képviselő ur, 
talán e!bujdosnak a fajrokonok előle.

— Felmentett kormánybiztos. A kormány 
.'ziráky József grófot nyugatmagyarországi kor­
mánybiztosi állásától a Vas-vármegyei főispán­
sí g meghagyása mellett felmentette.

— A Baross-Szövetség a szénellátásért. 
A szénszállítmányok elmaradása miatt bekö­
vetkezett világítási és vízszolgáltatás! zavarokon 
regitendő, « Baross-Szövetség debreceni fiókja 
táviratilag fordult a szénelosztó kormánybiz­
toshoz és a Baross-Szövetség közpomjához. A 
Saross-Szövetség központi vezetősége a legil- 
Jekesebb helyeken nyomban interveniált s 
ennek eredményéről a következő táviratban ér­
tesítette fiókját:

„Szén szállítások közbeeső ünnepek 
miatt késtek, Napi négy és fél vaggon 
szállítása mai nappal mrgkezdődőtl. Baross“ 

Az eddigi tűrhetetlen helyzet tehát rövi- 
lesen enyhülni fog. De mert a városi világítási 
vállalat napi szükséglete 70 tonnára rug. a 
Baross-Szövetség további lépéseket tett, hogy 
városunk részére naponta 7—8 vaggon szén 
'eltétlenül szálliitassék.

— Az ébredők hajuuböszörmónyi estélyei. 
Már megemlékeztünk az ébredő magyarok hajdú­
böszörményi csoportjának szombaton és va­
sárnap este tartott műsoros estélyéről. A szép 
erkölcsi siker mellett az anyagi sem maradiéi, 
jmennyiben a tiszta jövedelemből kétezer ko- 
ona jutott az erdélyi menekülteknek is, A bö­

szörményi ébredők legközelebb szüreti mulat­
ságot rendeznek jótékony célra.

— Az uj tégla árak. A városi tanács 
a téglagyár termékeinek az árát a következőkép 
»zabla meg: első osztályú cseriégla régi mé­
retű 1000, uj méretű S00, másodosztályú cser- 
égla régi méretű 800, padlás tégla 900, egye­
nes vastégla 1200, görbe vaslégia 700 korona 
;zrenkint, négyszögaiaku (20 cm. magas és 
rzéles) préselt tégla 2000, kis kongó tégia 
.200, lapos fedélcserép 1500 korona ezrenkmt, 

köbméteres cserköbtégla 500 korona. A ki­
váltott tégla 30 nap alatt elszállítandó, ellen­
kezőleg naponkint és ezrenkint 1 korona fekbér 
fizetendő. Fedélcserépből csak 5000 darabot 
adnak ki és csupán építtetőknek és vállaíko- 
zóknak. Ismeretlen egyének csak igazolványra 
vásárolhatnak korlátolt mennyiségben. Ez az.rt 
'zükséges, nehogy az építési anyag láncosok 
kezére kerüljön.

— Nem irtották a káros növényeket. A 
• azdaságl felügyelő jelentést tett a földmtvelés- 
'Jgyi kormánynak, hogy a váios és a vár­
hegye területén a mezőgazdasági művelésre 
káros nővények túlságosan elszaporodtak, men 
iem irtották úgy, mint kellett volna. Különösen 
elszaporodott a legelőkön a szerb föv.s.

— Autonómia Trientnek és Tirolnak, 
i sbrukból tudatják, hogy Kredaró, D Jtirol tő­

kormánybiztosa kijelentette, hogy Trentmo e 
Erői részére Olaszország autonómiát ad.

— Akinek József főherceg a pái tfogója. i 
A városi tanács 2000 korona illétékkel rótta ■ 
meg Kása Károly volt 39-es katonát, aki hen- : 
tes és mészáros ipar gyakrilására kapott en­
gedélyt. Kását nagyon elkeseri.ette ez, hogy a 
tanacs ily szigorúan kezelte, és levelet itt 
József főhercegnek, akinek elpanaszolta a dol­
got. József főherceg augusztus 17-én válaszolt 
többz ör kitüntetett vitézének és anyagi támo­
gatási ígért neki. Az érdeke levélből közöljük 
az alábbi részletet, mely ez egész országnak 
szól:

„Bármily balsois érte is hazánkat, 
szent meggyőződésem, hogy az Isten igaz­
ságot fog még lenni! Csak maradjanak 
volt vitézeim a polgári életben is dicső 
multjokhoz méltó hazafiak, akkor fel­
támad még szeretett hazánk és boldogabb 
lövőnek néz elébe népe, melyhez egész 
telkemmel ragaszkodom. “

Kása nem kért anyagi támogatást a fő­
hercegtől, hanem fo yamodott a rárótt illeték 
mérséKléséért és mellékelte József főherceg 
levelét, annak bizonyítására, milyen vitéz ka­
tona volt ő. A levél megtette hatását : a városi 
tanács 500 koronára mérsékelte az illetéket.

— A csehek kiutasítják a kommunistákat. 
Pozsonyból írják, hogy a cseh kormány ren­
deletét adott ki a Felvidéken tartózkodó ide­
gen és elsősorban magyar kummunisiák ki­
utasítása tárgyában. A rendelet kapcsán a 
Volkstimme heves támadást intézett a cseh 
kormány ellen, amelyben indignálódva han­
goztatja, hogy milyen méltánytalanság történt 
a Felvidéken, még Károlyi Mihálynál is ház­
kutatást tartottak. A lap Magyarország sgitá- 
torjainak igyekszik feltüntetni a kommunis- 
t

— Élő állatok száliitása Becsbe. A ma­
gyar kormány bizonyos feltételek mellett meg­
engedte, hogy élő vágóálla okát (marhá', lovat, 
juhot és disznót) szállíthassanak Bécsbe. A 
teladó csak a magyar mezőgazdák állatértéke- 
sitő osztálya lehet, az engedélyt a kiszállításra 
a földmivelésügyi miniszter adja és a feladás 
napját is vele kell tudatni táviratilag. ,

— Megszűnt a nagycserei postaügynök­
ség. A kereskedelemügyi miniszter a Nagycse­
rén volt paslaügynökséget megszüntette. Ezen­
túl a Nagycserére címzett leveleket a vasúti 
pos'ahivatal gyűjti össze és minden szomba­
ton átadja az erdögondnokságnak, mely az 
e:dőőrökkel végezteti el a kézbesítést.

— Közalkalmazottak beszerzési csoport­
jának közleményei: A pénzügyminiszter ur alta! 
kiutalt kedvezményes textiláruk minél előbbi 
kioszlhatása céljából felhívjuk az összes hiva­
talokat és intézeteket, amelyeknek tagjai ked­
vezményes ellátásra bírnak igény jogosultsággal, 
hogy tagjaikról készítsenek két példányban ki­
mutatást és pedig külön a 4 vagy több család­
taggal bíró tagokról. Az így elkészített kimu­
tatások folyó hó augusztus ,28, szombat déh 
12 óráig okvetlen beadandókjesoporiiroda föld­
szint 13 sz. Nyugdíjas igény jogosultak liszt­
könyveik beadására Pénzügyi palota 1! em. 11 
szám alatt jelentkezzenek, naponta 4 és 6 óra 

■ között. A családtagok számát illetőleg a ked­
vezményes ellátásra vonatkozó igazolvány adatai 
irányadók.

Rendőri hírek. Lopások. Iczkovics Ignác 
í debreceni lakos, a Frohner-szálló bérszo.gája 

feljelentést tett a rendőrségen, hogy szobája- 
1 ból mig ő távol volt, ismeretlen tettes ellopta
* bőr’tárcUát a benne levő ezer korona kész­

pénzével együtt. Malek Józseíné, sa gótarjám 
lakos táskájából a nagyállomáson való artóz- 
kodá.á úuwrellen le«««k 220 korona

kUopläk. A rendO.síg mmdkéeke,- 
i ben nyomoz. — Dávidházy Kálmán, Fflvész 

kér utcai lakos, feljelentést tett a rerdőrsé- 
pen Pálfi Endríné Lengyel Borbála, király- 

■■ knti születésű asszony ellen, ki magái mene- i Sínek ad mV, ér aiit ö alkalmazott, s három
• S szolgálat után, ruhaneműkkel és 11 darab 
I ezüst B D monogrammos evőkanállal, s

n ntegy'40 ezer korona értékű más lopott 
Síkkal megszökött. A rendőrség országos 

körözéséi rendelte el.
- Dr. Halmágyi Béla orr gége orvos 

rerde’ését kizáró!.íg orr-torok-gégebetegek r^- 
széie megkr/die. Rendel délu árt 3-5-ig, Piac­
utca 58. sz alatt.

KIS HÍREK
.1 keresztyén államok s etrek fel­

venni a diplomáciai érintkezést velünk. Most 
mutatkozott be a spanyol királyi követ Horthy 
Miklós kormányzó előtt, az elsők körött is­
mervén el hivatalosan Magyarország tsljesjogu 
államiságai.

t j postabélyegek kerülnek forgalomba 
legközelebb. „Nemi Nem! Soha!“ felírást fog 
viselni az 1 koronás bélyeg, a többit pedig 
egy-egy elrabolt tmgyar városnak : Kolozsvár, 
Arad, Nagyvárad, K’ssa, Temesvár, Szabadká­
nak a látkép? fogja díszíteni.

Feloszlatták a esetiek a komáromi 
katholikus legényegyletet, cseh állam-ellenes 
izgatás címén. Elnökét pedig, egy derék ben­
cés tanárt, kiutasították. Ilyen erőszakos mó­
don szeretnék ezt a szinmagvar várost meg­
fosztani magyar jellegétől. A pörölycsapásoktól 
lesz acélossá a vas.

J négerek kongresszusra ültek 
össze Amerikában, most első ízben, hogy se­
gítsenek magukon arzal a rengeteg üldözte­
téssel szemben, amit az amerikai fehérektől 
kell elszenvedőink.

Drótakaélályokat építenek a csehek 
és nagy erődítési munkálatokat végeznek a 
dema klciós vonalon, a lengyel ét magyar 
határ mentén.

Berlinben politikai főiskola nyílik 
meg, ahol nem tanárok, hanem 
tikusok végzik a tanítást.

Drága a i

i-

neves poli- 

taktii’tnány Budapesten.
Á'pa, zab 686 korona, takarmányszalma 140 
koron? mélermázínkinf. Príma széna 170, 
bükköny, muhar 265 korom.

y életellenes a hangulat Helginin­
ban, a né retek beutazásának megengedése 
folytán. Nagy tüntetésekkel és hatáságokhoz 
intézett feliratokkal tiltakoznak a németek be­
engedése ellen.

Kelet franciái újabb fanujelét adták 
fej elt ku furájuknak. Fadrusz mester remekét 
a kolozsvári Mátyás szobrot, a román királyné 
nevenapján rendezett ünnepség után, ledön- 
töllék és fejszével, csákánnyal darabokra tör­
delték

zl kelet-szibériai hadijoglyok előre­
láthatólag ősszel mindnyájan hazakerülnek 
Nagyban hozzájárultak hazasegitésükhöz az 
amerikai magyarok, akik erre a célra nagy 
összegeket áldozlak.

A láncosok Ukrajnában is nagyon 
elszaporodtak, úgy hogy most statáriumot hir­
dettek ellenük.

yégyexer raggon gabonát gyűjtött 
már össze'az Áruforgalmi rt., bár még csak 
most kezdődött! meg a gabonaátvétel.

yagyot esett a szakot ára, Cseh­
ország bizonytalan és kedvezőtlen politikai és 
pénzügyi helyzete folytán.

__ _ - - - - - ,■■■■ ..

— A Vöröskereszt újra alakított vá­
lasztmánya pénteken f. hó 27-én d. u. 
5 órakor" tartja első üléséi a városháza 
kistermében. Egyedüli tárgy: a tisztvise­
lők megválasztása. Pontos megjelenést 
kér ■— a korelnök.

— A „Müve Sport Egylet" augusztus 
20—21-iki katonai sport-versenyen felüifizettek Szom- 
ias Gusztáv főispán 300, dr Kölcsey Sándor ügyvéd 
200 sarukén Sándor bankigazgató 100 és Pákozdy 
Sándor alispán 20 koronát. A felülfizetéseket hálás 
köszönettel nyugtázza — a rendezőség.

— Feljelentett oláhvezetö. A városi tanács 
elhatározta, hogy M. S. intéző ellen feljelentést 
tesz, mert az oláhokat arra bírta, miszerint ne 
az ő szénáját, hanem a városéi vigyék el. Így 
a város birtokáról 40.000 korona értékű szénát 
raboltak el az oláhok.

— Felkérjük a debreceni Ipartestülethez 
tartozó kovácsmestereket, hogy kiutalt kovács­
szenük átvétele végett irodánkban 3 napon 
belül jelentkezni szíveskedjenek. Schuscmtzky 
János és Társa Szent-Anna-u. 7.

— Uj iparosok. A városi farács csütörtöki 
ülésín az alábbi iparengedélyeket adta ki: Liszkay 
István kőműves, Márkus Sándor téglagyáros, llolmos 
Izidor tüzilakereskedés, Mező Armin mész-és cement­
kereskedő Busi Ferenc kőmives, Mein Gyula keres­
kedő, Grósz Mór szatócs, Pócsi Ferenc c pész, Galk 
János villanyszerelő.
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— Köszönetnyilvánítás. A kát. körlet­
parancsnokság Testnevelési-bizottsága és a 
MOVE Debreceni Sport Egylet vezetősége a 
Máv „Egyetértés" színjátszó társaság vezető­
ségének, és szereplő tagjainak a testnevelési 
alap javára rendezett 3 színházi estén való 
odaadó közreműködésükért köszönetét fe­
jezi ki.

— Iskola könyvek, táskák, írószerek, rajz­
eszközök, körző, tábla, füzet, rajztömb stb. 
legjobb bevásárlási forrása Antalffy könyves 
boltja, Varga és Szent Anna utca sasok.

Beiratkozás az egyetemre
A vallás és közoktatásügyi rn. kir. mi­

niszter az egyetemi beiratkozásokra vonatko­
zóan úgy rendelkezett, hogy az 1920—21. 
tanév kezdetén vezetése alatt álló rrinisztéiium 
hatósága alá tartczó főiskolákra beiratkozni 
óhajtó főiskolai hallgatók és végzett középis- 
iskolai tanulók a beiratkozási engedélyért az 
illetékes karhoz benyújtandó kérvénnyel folya­
modni tartoznak. — Nem kell folyamodniok 
azoknak, akik az 1919—20 tanévet pótló tan­
folyam hallgatói voltak. Ezeknek a beiratko­
zási határidő kezdete előtt az 1920 21. tan­
évre való beiratkozás céljából az illetékes kar­
nál (műegyetemen a tanácsnál) írásban kell je­
lentkezniük.

A kérvények benyújtásának határideje 
augusztus hó 15 tői, szeptember hó 15-ig 
terjed.

A beiratkozási engedélyért benyújtandó 
folyamodásokhoz a következő eredeti okiratok 
csatolandók :

1. születési anyakönyvi kivonat,
2. középiskolai érettségi bizonyítvány,
3. törvényhatósági vagy rendezett tanácsú 

városokban a rendőrkapitányság, kis- és nagy­
községekben a községi elöljáróság által kiállí­
tott erkölcsi bizonyítvány a folyamodónak elő­
életéről különösen az u. n. proletárdiktatúra 
alatt tanúsított magatartásáról.

4. a községi elöljáróság bizonyitványa a 
szülők foglalkozásáról és vagyoni helyzetéről, 
valamint erről is, mióta laknak jelenlegi lakó­
helyükön, azelőtt hol laktak és mivel foglal­
koztak.

5. Az, aki katona volt, igazolni tartozik: 
mennyi időt töltött katonai szolgálatban, mi­
lyen alakulatnál és milyen minőségben. Volt-e 
a harctéren és mennyi ideig és volt-e tüzvo- 
nalban, vagy más beosztásban volt.

Ajánlatos, hogy a végzett középiskolai ta­
nulók ezekenkivől még eddigi magatartásuk­
ról azon középiskola igazgatójának bizonyít­
ványát is csatolják, amelyen érettségi vizsgá­
latot tettek.

Az 1920—21. tanévben beiratkozások 
szeptember hó 16-án kezdődnek és bezárólag 
október hó 2 ig tartanak. A beiratkozást min­
denkinek személyesen kell végeznie, a beirat­
kozási engedélyért beadóit folyamodás a sze­
mélyes beiratkozási kötelezettség alól nem 
mentesít.

Recseg a szovjet APRÓ HIRDETÉSEK.
Paris, augusztus 26. (Nemz. St. tel. jel.) 

Varsói hírek szerint a szovjet kormány állása 
megingott. Az orosz csapatok teljes rendetlen­
ségben menekülnek a Nyemen felé. Dünaburg- 
hől és Rigából megerősítések vannak útban, 
hogy a Nyemen mellett feltartóztassák a len­
gyeleket.

A Balkán is lázong
Becs, augusztus 26. (Nemz. St. tel. tel.) 

Rómába érkezeit jelentések szerint az albánok 
előnyomulásban vannak Dibra felé. A szerbek 
rendetlenül és fegyvereiket elhajítva vonulnak 
vissza. Hir szerint .Montenegróban is szerbelle­
nes lázadás ütött ki.

fiz orosz-lengyel háború
Budapest, aug. 26. (Nemz. St. tel. jel.) 

Az oroszok tegnap is makacsul támadtak 1 om- 
zanál, Bielostoknal és Breszt itovszknál. Lon­
doni hírek szerint az angol kormány jegyzéke, 
amelyben a lengyeleket felszólítja, hogy ne 
menjenek tovább, csak ameddig a katonai hely­
zet megköveteli, már megérkezett Varsóba. A 
lengyelek egész eddigi zsákmánya 70 ezer fo- 
goly, 300 agyú és 1000 géppuska.

Bielostokban az elönyomtiló lengyelek és 
a bolsevista érzelmű lakosság között elkesere­
dett utcai harcok tőitek ki, amely 20 óráig 
tartott. A lengyelek előnyomulásuk során 4 
orosz hadsereget megsemmisítettek. A szovjet 
hadsereg szétszórva menekül. A lengyel had­
sereg északon elfoglalta Ossovice várát. A 
szétvert hadsereg minden összeköttetése el van 
vágva. A német határt rajokban lépik át az 
orosz csapatok. Eddig 100 ezer ember lépte át 
a német határt. — Az oroszok ellenállása a 
Ürodno—Vdna vonalon érezhető, ahol erősí­
tést kaptak. A Lemberget az utóbbi időkben 
fenyegető veszély teljesen megszűnt

Színház
Színházi és muzgószinházi irodák jelentest.

Burlington! Jaguár III. Amerikai kalan­
dortörténet az Apollóban. Előadások 6 és 8-kor. 
Jegy elő vétel.

Corvin film : A sárga árnyék. Bűnügyi 
dráma 5 felvonásban. Iáik Richard utolsó mü­
vét nagy tetszéssel fogadta az Uránia közön­
sége. Előadások 6 és 8 kor.

Az amerikai Pathé filmgyár remekét, 
a fehér álarcos ember című 8 felvonásos bűn­
ügyi drámát mutatja be az Arany Bika mezi.

SPORT
A Diósgyőri AC atlétikai versenye. Vasár­

nap rendezi a diósgyőri AC athlelikai verse­
nyét, amelyben a vidék atlétái indulnak. Deb­
recenből a DTE atlétái indulnak igen nagy 
számban, hogy egy vándordíja», véglegesen el­
nyerjenek a DTE számára.

A MOVE vasárnapi uszóversenyén a fő­
városból a MAC úszóin kívül a 11, kér. T és 
VE úszói is indulnak. Debrecenből a DEAC 
és MOVE atlétái indulnak legtöbb sikerrel.

Cinabár a legizgalmasabb Cow boy 
történet hétfőtől kezdve az Apollóban.

IRAMA A 1*0 LLrO
Péntek—Vasárnap 

Corvin film Falk Richard 
utolsó müve

A sárga árnyék 
Amerikai történet 5 felv 
Főszereplők : Almássy 
Sári, Fenyvessy Emil.
Előadások 6 és 8-kor.

Péntek—Vasárnap 

a ßurlingtoni Jaguár ül. 
Kaland r történet 6 felv.

Főszereplő: 
Pearl White.

Előadások 6 és 8-kor.

ARA1XT BIKA MOZI
Péntektől Vasárnapig 

Amerikai Pathé-film
A fehér álarcos ember 

Bürügyi dráma 8 felvonásban.
____________ Előadások 6 és 8-kor.

Törvénykezés
§ Nagy Lajos a törvényszék előtt. Pén­

teken 9 órakor kezdi meg a gyorsított ötös 
tanacs Nagy Lajos, a csizmadiából lett föld- 
mives szocialista elnöknek bünpörében a fő­
tárgyalást, Nagy Kálmán elnök vezetése mellett.

| Bortermelők figyelmébe! í
| Elsőrendű száraz tölgy g
• fából készült prima uj f
|BOROS HORDÓKj 
jerős abroncsvasakkal ellátva 200-tól 4501 

liter nagyságban eladók |
ERDEf KÁLMÁN I

: Nyíregyháza, Kotaji-utcza 44. szám. ;!

Ny •■•tolt a lapkiadó Magyar

FORGÁCS i.
I miiórás
I Eáuosos u.

Cimbalom
igen jó hangú, pedálos 
eladó, Hadházi-ut 12. 1 

em. Árpád-tér.

Boroshordók
és 15 (XX) tégla egy hasz­
nált főzőkonyha eladó. — 

Vár-utca 8.

Zongorázni 
tanítok kezdőket, haladó-
kát jó eredménnyel, jutá­
nyosán. Egymalom-u. 6.

Koros Sándor 
lÉrtl-szaöú öziEimo PiatiM. 
baját készítésű elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

Debreczeni Gazdák 
Bankja részvénytárs

!7‘ Kölcsönt 
két folyósít házakra fai 
dekre és értékpapírokra’ 
Betéteket elfogad a beté- 
tek után kamatot ad ér 
tékpapirokat vásárol’ 
elad. Elfogad értékeket 
megőrzés céljából bírbe 
ad (safé deposit) páncél 
rekeszeket. Takarékpénz­
tár és bankügyletek min. 
den ágazatával foglalko­
zik. Feleknek minden pénz 
ügyi műveletnél rendel-' 

kezésére áll.
ÖO kg sós

szikkadt szalonna eladó 
Bethlen-u, 36 sz alatt.

Bélyegzögyár és véső- 
intázot 

PAULÓ I. 
Batthyényi-u. 22. 

előfon: 1365.

Blattner József kereskedése, üvegezési és 
képkeretezési vállalata. Csapó-utca 1. szám. 
Raktáron jelenleg kész ablakok, vizes és boros po­
harak, lámpacsövek, gummiáruk stb. Viszonteladók­

nak engedmény.

LapkihordónB felvétetik 
lapunk kiadóhivatalában, jiü Jelentkezni 
Piacz-u. 59. sz. ü:i bármikor.

KovácsésKazánszenet, Akác 
müfát, Romancementet, Tűzi­
fát vagontételben és méter­
mázsánként azonnali szállj

tásra ajánlok

Polyánszky Oroszt
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utcza végén. 

Vidéki rendelést is eszközlök.

TANKÖNYVEK 
bekötését 
bőrdiszmü-mun- 
kát tartós és íz­
léses kivitelben 
: készit :

Varjas Pál
könyvkötő. Egyház-tér 3. szám.

só és gyufa 
kapható block nélkül 

Félegyházy János czégnél
Nyomdásztoniilóiil

felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájá­
ban 3—4 középiskolát végzett értel- 
(nes f u. — Jelentkezhetni bármikor.

Náaieti Kényt- <•! »pkiadővéllnlat nyomdájában Debrtcan, F»r*nc Jlduef-tF»?


